

文  
羊  
城  
晚  
报  
记  
者  
陈  
强  
图  
羊  
城  
晚  
报  
记  
者  
王  
磊  
2019年  
2月，中共中央、  
国务院印发了《粤港澳  
大湾区发展规划纲要》(简称《纲要》)，  
《纲要》当中明确提出坚持  
以人民为中心的发展思想，  
积极拓展粤港澳大湾区在教育、  
文化、旅游、社会保障等领域的  
合作，共同打造公共服务优质、  
宜居宜业宜游的优质生活圈。

两年来，粤港澳三地携手合  
作，以增强群众获得感、幸福感、  
安全感为出发点和落脚点，积极  
探索、稳步推进实施对三地居民关  
注度高、受益面广、影响力大的  
政策，为港澳同胞在内地学习、生活、就业、创业  
提供更加便利的条件，一个宜居宜业宜游  
的优质生活圈正加快形成。



风景如画的深圳前海企业公馆

# 大湾区优质生活圈加速形成

学习、就业、创业条件更加便利

## 教育合作稳步加强

2月13日，大年初二，位于广州南沙的香港科技大学(广州)一期工程项目就开工了，目前正在紧锣密鼓地施工中。2019年9月19日，教育部批准广州大学与香港科技大学合作筹备设立香港科技大学(广州)(筹)，这也是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布以来获批筹建的首个具有法人资格的内地与香港合作办学机构。

目前，香港科技大学(广州)正在全面推进校园建设、学科设置、科研合作等筹建工作，位于广州南沙区的香港科大霍英东研究院将作为启动校区。合作双方计划在今年上半年提交正式设立申请。经教育部批准正式设立后，开展招生工作。按照计划，香港科技大学(广州)将于2022年9月正式开学，首阶段将培养4000名研究生。

香港科技大学(广州)项目建设，是粤港澳三地携手打造教  
育和人才高地的一个缩影。目前，多个香港高校来粤合作办学的项目正在加速推进，比如香港城市大学(东莞)、香港公开大学(肇庆)的筹设申请已经省政府同意提请教育部审批。

《纲要》也明确鼓励港澳青年到内地学校就读，对持港澳居民往来内地通行证在内地就读的学生，实行与内地学生相同的交通、旅游门票等优惠政策。

今年广东省就有21所高校招收香港中学文凭考试学生，招生专业覆盖文史、理工、医学、师范、音乐、美术、体育等。

近年来，广东省认真贯彻落实《纲要》，取消就业许可制度，推动港澳人员与本地户籍劳动者同等享受各项就业创业扶持政策，港澳人员在广东创业可与本地居民同等享受创业前免

费创业培训、创业咨询指导等服务，大大方便了港澳人员在粤就业创业。

## 社会保障合作持续推进

今年1月1日起，澳门街坊会联合会总会、澳门工会联合总会、中国银行澳门分行和中国工商银行(澳门)股份有限公司等机构的44个在澳网点，相继推出珠海社保业务办理和咨询服务，澳门居民在澳门就可以办理和咨询珠海社保业务。

大力推进与澳门融合融通，共建宜居宜业优质生活圈，2019年7月，珠海在全国率先开展常住横琴的非就业澳门居民参加珠海医疗保险试点工  
作。截至2020年12月底，澳门居民参加珠海居民医保10223人，职工医保7302人，参加珠海社保达27600人次。

事实上，广东省在大力推进在粤就业的港澳人员参加职工医保的基础上，积极做好未就业港澳居民在粤参加城乡居民医保工作。在广东省各市居住且办理居民居住证的未就业港澳居民，可在居住地参加城乡居民医保，并享受同等医保待遇。港澳台居民个人按照与所在统筹

地区城乡居民同等缴费标准，财政按照所在统筹地区城乡居民相同的标准予以补助。

去年12月14日，人民银行广州分行和澳门金融管理局正式联合启动粤港澳跨境电子账单直接缴费业务，澳门居民在澳足不出户即可跨境缴纳在广东产生的水费、有线电视费、物业管理费等各类民生费用。这意味着实现了跨境电子账单直接缴费业务在港澳地区的全覆盖，大大方便了港澳人员在粤生活居住。



香港大学深圳医院

【案例】

香港大学深圳医院创新粤港跨境医疗服务

## 香港居民在深圳 可享受港式医疗

新冠肺炎疫情背景下，大量在粤港人因无法返港而遭遇复诊难。为了帮助患者解决燃眉之急，去年11月，香港特区政府与香港大学深圳医院合作推出“支援计划”，由香港大学深圳医院为居住在广东省的香港医院管理局下辖医院的慢性病患者提供跟进诊疗服务。

为此，香港大学深圳医院设置了“香港医管局在粤患者”挂号、缴费、取药的专属窗口，并设立了专属门诊，病人通常只需一个小时就可完成复诊，大大便捷了香港居民在粤就医。截至今年1月17日，香港大学深圳医院共收到10547人次的申请，预约相关计划的人次达7883。

作为香港跨境医疗服务试验田，香港大学深圳医院自成立以来，一直致力于推动大湾区医疗深度融合，不断创新粤港跨境医疗服务项目，让技术、资源、人才等核心要素相互流通，提升大湾区医疗福祉，为在粤港人和湾区所有市民提供优质医疗服务。

2015年起，香港大学深圳医院就成为香港特区政府长者医疗券项目试点，合资格的香港长者可以使用医疗券支付医院指定科室提供的门诊

医疗护理服务的费用，从而大大方便了居住在深圳乃至珠

三角的香港长者就近就医。截至去年12月30日，香港大学深圳医院已为3万多人次香港长者提供深港异地结算的医疗服务。

去年11月25日，中央政  
府公布《粤港澳大湾区药品医  
疗器械监管创新发展工作方  
案》，允许在粤港澳大湾区内  
地九市开业的指定医疗机构经  
广东省审批后使用临床急需  
已在香港上市的药物，以及使  
用临床急需、香港公立医院已采  
购使用、具有临床应用先进性的  
医疗仪器。根据《工作方  
案》，香港特区政府将以香港大  
学深圳医院为试点落实有关措  
施。

相关  
数  
据

“一试三证”人才评价模式，考生通过一次考试取得三项证书，即证明其职业技能水平已获港澳和国际认可，达到“技能护照”的目标。截至2020年底，粤港澳三地联合组织了117批次、约3200多人次参加“一试多证”考试，2400多人通过考核。

截至2020年底，港澳台居民参加广东省城乡居民医保人数逾5万人。同时广东省不断提高城乡居民医保待遇水平，2020年，财政补助标准提高到每人每年550元，政策范围内报销比例稳定在76%，最高支付限额提高到68万元。

## 要闻·时事

2021年2月21日/星期日/ 要闻部主编/责编 卫轶 冷爽/美编 肖莎/校对 潘丽玲

A3

## 高端科创资源集聚+高水平规划建设+高规格政策支撑

# “三高”标准建设南沙科学城

羊城晚报讯 记者李钢报道：以高端科创资源集聚、高水平规划建设和高规格政策支撑的“三高”标准建设百年科学城——南沙科学城。20日，《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布两周年广州推进建设国际科技创新中心工作情况新闻发布会将在广州图书馆举行。

在发布会上，广州市科技局一级调研员李江介绍说，在“十四

五”期间，广州的科技创新工作的总体思路是坚持“四个面向”，深化落实“双区驱动”“双城联动”，强化核心引擎功能，推动“科学发现、技术发明、产业发展、人才支撑、生态优化”全链条创新发展，以中新广州知识城、南沙科学城为极点，以“一区三城”为主阵地，以“1+1+4+4+N”战略创新平台体系为骨干，打造链接全市科技

创新关键节点的科技创新轴，强化战略科技力量，加强核心技术攻关，更好发挥企业技术创新主体作用，加快集聚培育高端创新人才，持续深化科技体制机制改革，共建粤港澳大湾区国际科技创新中心，建设具有全球影响力的科技创新强市。

对于如何将南沙科学城建设成为百年科学城、国际一流科

学城，南沙区委常委、常务副区  
长谢明表示，将以高端科创资源  
集聚、高水平规划建设及高规格  
政策支撑的“三高”标准建设南  
沙科学城。其中，在高端科创资  
源集聚方面，南沙科学城将形成  
中国科学院战略科技力量的集  
聚；在高水平规划建设上，南沙区  
通过开展国际竞赛的方式，进  
行南沙科学城核心区明珠科学

园概念方案设计；在高规格政策  
支撑上，广东省推进粤港澳大  
湾区建设领导小组以“粤港澳大  
湾区【2021】1号”文印发《广  
州南沙新区创建国际化人才特  
区实施方案》，推出多项重磅人  
才创新政策，标志着南沙创建全国  
首个“国际化人才特区”工作正式  
启动，人才政策和服务保障体系进  
一步优化提升。

文/图 羊城晚报记者 董柳 通讯员 黎鸣

广州男子唐某随意吐口水，不慎吐到同向骑自行车的黄某身上，拒绝道歉后，双方既动口又动手，导致唐某轻伤、黄某轻微伤。黄某是故意伤害，还是正当防卫？记者20日从广州市荔湾区法院了解到，该案开庭后，公诉机关申请撤诉，法院裁定准许撤回起诉，同时裁定驳回附带民事诉讼原告人唐某的起诉。法官提醒，正当防卫虽是法律赋予公民的权利，但理性克制才是避免冲突伤害的根本。

### 一口唾沫引发的“动武”

黄某是一名19岁的职校学生。2019年12月的一天，黄某骑着自行车前往做兼职。突然冷不丁的，旁边一名同向骑行的男子扭身吐来一口唾沫，正好打在了黄某身上。吐唾沫的男子是60余岁的唐某。倍感羞辱的黄某用自行车拦在唐某的自行车前面理论，要求他道歉。

遭到拒绝后黄某咽不下这口气，便将手上的口水擦回唐某身上，气急败坏的唐某抡起手臂朝黄某的脸部打去，黄某被唐某的行为激怒，双方继而发生肢体冲突并互相拉扯。过程中，唐某被从自行车上拉倒在地，用嘴咬住黄某的左手，黄某用手和拳头殴打了唐某头部多下。现场一度混乱，之后在围观群众的劝阻下才停止了冲突，随后报警。

经法医鉴定，唐某与黄某面部均有受伤，唐某的左下肢致左股骨粉碎性骨折，属轻伤一级，黄某的左手

被咬伤致皮肤破损，属轻微伤。

### 是正当防卫还是故意伤害

去年8月，公诉机关以黄某涉嫌犯故意伤害罪向荔湾区人民法院提起公诉。庭审中，黄某认为，唐某的吐口水行为具有极强的侮辱性，唐某对此拒不道歉，还先动手打人，自己完全是由正当防卫才反击的。唐某则认为，自己并不是有意将口水吐在黄某身上的，双方发生口角是由于黄某的多次挑衅引发了自己的不满情绪，之后的肢体冲突也是由于黄某先动手殴打，出于本能的自卫反应自己才出手的。

荔湾区人民法院刑庭庭长李国文说，本案的争议焦点是黄某的行为是否构成正当防卫，其正当防卫是否超过必要限度。综合考虑本案发生的整体经过，充分考虑防卫人面对不法侵害时的紧迫状态和紧张心理等因素，准确定位为正当防卫。

首先，本案是因唐某的过错所

引发。由于唐某随时随地吐口水，并不慎咬伤黄某的左手，对黄某要求其道歉后还予以拒绝，导致双方发生纠纷。随地吐口水既不文明、亦不卫生，特别是在疫情期间，对公共卫生安全亦构成严重危害。唐某作为一名长者，本应以身作则，却作出了不良的示范，且没有任何悔意，拒绝道歉。

其次，唐某对黄某实施了不法侵害的行为，对本案的发生负有责任。在双方争执过程中，唐某率先挥拳殴打黄某的面部，黄某进行还击，继而双方发生肢体冲突并互相拉扯。唐某对冲突的升级负有直接责任。在倒地过程中，唐某用嘴咬住黄某的左手，为挣脱唐某，黄某用

拳头殴打唐某的头部。唐某对冲突的进一步升级亦负有直接责任。

再次，导致唐某轻伤的左股骨粉碎性骨折并非是黄某的殴打行为造成，两者没有直接的因果关系。

最后，唐某在挣脱唐某的撕咬后，即停止了对唐某的殴打行为，且黄某被打的结果仅是导致唐某面部软组织挫伤，没有对唐某造成重大伤害，其正当防卫没有明显超过必要限度。

综上，黄某的行为构成了正当防卫，且正当防卫亦没有明显超过必要限度，依法不负刑事责任，亦不应承担民事责任。



黄某身上被吐口水后，拦下唐某

二人在路边相互推打拽

## 广州新增16套“电子警察”

将于3月1日起投入使用

羊城晚报讯 20日，记者从广州市公安交警部门获悉，为进一步加强广州市道路交通安全管理，规范道路交通事故秩序，保障人民群众的生命财产安全，交警部门新增了16套交通技术监

### 电子警察点位

序号	点位名称
1	大广高速南行转京港澳高速匝道口(K3396+444)(南往北)
2	北二环高速K22+400(东往西)
3	西二环佛山交界K191+700(东往西)
4	北二环高速蚌湖路段K8+300(东往西)
5	北二环高速长平出口前K30+800(东往西)
6	京港澳高速北兴站以北2130+900路段(南往北)
7	京港澳高速北兴站以北2130+900路段(北往南)
8	大广高速地派收费站路段K3311+800(南往北)
9	大广高速地派收费站路段K3311+800(北往南)
10	京港澳高速K2106+800(北往南)
11	大广高速玉溪湖隧道路段K3328+200(南往北)
12	大广高速南行玉溪湖隧道路段K3328+200(北往南)
13	大广高速明珠隧道北侧K3372+400路段(北往南)
14	大广高速明珠隧道北侧K3372+400路段(南往北)
15	大广高速黄岭隧道北侧K3357+200路段(北往南)
16	大广高速黄岭隧道北侧K3357+200路段(南往北)

广州公布2020年房屋租金参考价

## 全市整体上涨0.39% 中心城区下跌0.85%

羊城晚报讯 记者赵燕华、通讯员穗建报道：19日，广州市房地产租赁管理所公布了2020年广州市房屋租金参考价(以下简称2020年租金参考价)，显示2020年广州市各用途的租金保持平稳微涨。受疫情影响，市场成交量有所下滑。其中，全市居住用房租金价格整体上涨0.39%，中心城区下跌0.85%。

从全市整体情况来看，2020年广州市各用途的租金保持平稳微涨。受疫情影响，市场成交量有所下滑。

从居住用房来看，受城市人口规模支撑、交通路网(地铁)完善、出租屋第三方代管模式推广力度加大，租赁需求外溢等因素影响，全

## 黄浩同志逝世

羊城晚报讯 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产党员，中共广东省委原常委、宣传部原部长，省政协第七届副主席，享受按省长级标准报销医疗费待遇的离休干部黄浩同志因病医治无效，于2021年2月20日13时19分在广州逝世，享年88岁。

(沈惠)

黄浩同志逝世